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ВВЕДЕНИЕ

   Важнейшей характеристикой профессионализма служащих, работников всех организаций, в том числе и руководителей персоналом, является их готовность к самостоятельному выполнению функциональных трудовых задач. На формирование этой характеристики должна быть нацелена подготовка студентов  в учебном заведении, важной составной частью которой является их самостоятельная работа.
  Одной из наиболее эффективных форм самостоятельной работы студентов является выполнение курсовых работ, направленное на закрепление ранее полученных знаний и способствующее формированию навыков самостоятельного поиска, систематизации  и анализа информации, изучения и научного анализа состояния объектов исследования, а также - последующего  самостоятельного выбора и принятия обоснованных управленческих решений по вопросам профессиональной деятельности, в частности – по проектированию систем управления персоналом.
   Важной особенностью приобретения навыков самостоятельного решения профессиональных вопросов посредством выполнения курсовой работы по основам управления персоналом является разработка проекта по конкретной задаче и подсистеме системы управления персоналом в конкретной организации с использованием современных методов исследования и управления персоналом.
   Содержащиеся в настоящем документе методические рекомендации вооружают студентов типовым подходом к выполнению курсового проекта по дисциплине «Основы управления персоналом» и возможностью самостоятельного репродуктивного использования знаний и первичных навыков: по основам методологии управления персоналом; по задачам, структуре и основам проектирования и всестороннего обеспечения систем управления персоналом;  а также – по оценке экономической и социальной эффективности проектов создания и совершенствования систем управления персоналом.



1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ РАЗРАБОТКИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

1.1 Состав и содержание разделов курсовой работы

Материалы курсовой работы состоят из следующих частей:
Титульный лист;
Содержание;
Введение;
Основная часть;
Заключение;
Список литературы;
Приложения.
Титульный лист – первый лист курсовой работы, оформляемый по типовой форме. 
Содержание – второй лист курсовой работы, содержащий список всех разделов и подразделов, пунктов и подпунктов работы, а также номера страниц текста курсовой работы, на которых начинается материал соответствующих разделов, подразделов, пунктов или подпунктов.
Введение – вступительная часть курсовой работы, отражающая актуальность темы работы и основные ее содержательные аспекты.
Во введении лаконично, в логичной последовательности отражается:
1. Актуальность темы исследования;
2. Основная цель исследования;
3. Задачи исследования, решаемые для достижения поставленной цели;
4. Объект и предмет исследования;
5. Методология исследования.
Основная часть содержит две главы.
В Главе 1 (теоретической) рассматриваются основные теоретические положения из источников информации по рассматриваемой теме и результаты анализа этих положений, представленные автором курсовой работы по следующим подразделам:
- сущность управления персоналом;
      - сущность, основные положения одной из задач и (или) подсистемы системы управления персоналом (по заданию руководителя в соответствии с темой работы) и основные современные направления обеспечения (повышения) эффективности ее выполнения (деятельности);
     - роль организационного проектирования в создании и обеспечении деятельности систем (подсистем) управления персоналом в организациях и решении ими управленческих задач.
В Главе 2 (практической) отражаются результаты изучения  системы управления персоналом организации в целом, а также – заданной для исследования подсистемы общей системы с учетом решения одной из задач управления персоналом (по заданию руководителя). Материал главы отражается по следующим направлениям исследования:
-  общая характеристика объекта исследования,  результатов его деятельности и   характеристика системы (подсистемы) управления персоналом в исследуемой организации, содержащая исходные данные для выполнения организационного проектирования по заданию на курсовую работу; 
- проект создания или совершенствования  деятельности системы (подсистемы) управления персоналом по исследуемой задаче управления;
-  оценка результатов работы (предполагаемой эффективности внедрения организационного проекта).
Заключение – заключительная часть курсовой работы, в которой содержатся основные выводы и результаты выполненной работы по следующим элементам:
- степень достижения поставленной цели проекта и решения исследовательских задач;
- выводы по первой и второй главе, содержащие описание  результатов анализа объекта исследования и общую характеристику  проектных решений;
- результаты оценки предполагаемой эффективности  внедрения проектных решений.
Список литературы – список использованных автором проекта источников информации и литературы. Список должен содержать не менее 20 наименований источников информации с обязательным включением источников электронных ресурсов. Источники информации  должны иметь не более чем пятилетний период после издания.    
Приложения – дополнительный к основной части материал курсовой работы, содержащий справочные материалы, образцы документов, табличные и графические материалы, которые, по мнению автора работы, нецелесообразно включать в основной материал пояснительной записки.

Оформление материалов курсовой работы должно соответствовать Общим требованиям и рекомендациям по оформлению рефератов, курсовых и выпускных квалификационных работ, магистерских диссертаций, разработанным в 2012 году и предназначенным для студентов факультета управления  ЧелГУ.
Текст курсовой работы должны быть изложен от третьего лица, оформлен компьютерным способом и переплетен в мягкий переплет.
Общий объем материалов пояснительной записки курсовой работы (без учета Приложений) должен составлять 25-30 страниц.
 
1.2 Порядок выполнения курсовой работы

Выполнение курсовой работы начинается с момента получения задания от руководителя курсового проектирования  и включает следующие этапы:
- сбор источников и изучение основных теоретических положений информации по теме исследования;
- изучение сведений о деятельности объекта исследования, в том числе - сведений о деятельности системы (подсистемы) управления  персоналом и конкретной задачи управления в организации (по поручению руководителя курсового проектирования);
- разработка и оформление рабочих материалов (черновика) организационного проекта  курсовой работы и  согласование их с руководителем курсовой роботы;
- оформление окончательного варианта (чистовика) пояснительной записки курсовой работы;
- подготовка и защита курсовой работы.
При выдаче задания руководителем определяется тема курсовой работы. Перечень рекомендуемых тем курсовых работ представлен в Приложении А данных Методических указаний. Каждому студенту назначается тема работы, содержащая разработку организационного проекта системы управления персоналом или подсистемы управления персоналом, или - разработку проекта выполнения одной из задач управления персоналом в системе или подсистеме управления персоналом в организации (или ее функциональной подсистеме) на основе примеров организаций и исходных данных по ним, представленных в 7 разделе (Методические указания к курсовому проектированию по учебной дисциплине «Основы управления персоналом») учебного пособия -  Управление персоналом: курсовые проекты, выпускная квалификационная работа: Учеб. Пособие / Под ред. Проф. А.Я. Кибанова. – М.: ИНФРА – М, 2012. – 407 с. 
Предмет исследования определяется руководителем курсового проектирования как одна из задач управления персоналом или система (подсистема) управления персоналом в объекте исследования.
Объектом  исследования является организация, в которой студент – автор курсовой работы проводит свое исследование. Для данной курсовой работы объектом исследования является одна из двух организаций, исходные данные о которых представлены в учебном пособии -  Управление персоналом: курсовые проекты, выпускная квалификационная работа: Учеб. Пособие / Под ред. Проф. А.Я. Кибанова. – М.: ИНФРА – М, 2012. – 407 с. 


1.3 Источники информации для выполнения 
курсовой работы

К источникам информации относятся учебники и учебные пособия, статьи в периодической печати, материалы электронных ресурсов, а также исходные данные по исследуемой организации, представленные в учебном пособии -  Управление персоналом: курсовые проекты, выпускная квалификационная работа: Учеб. Пособие / Под ред. Проф. А.Я. Кибанова. – М.: ИНФРА – М, 2012. – 407 с. 
Исходные данные для выполнения курсовой работы выбираются в соответствии с заданием руководителя.

   




1.4 Защита и оценка курсовой работы

Защита курсовой работы производится в соответствии с порядком, утвержденным на кафедре, который доводится до студентов руководителем курсового проектирования.
Оценка курсовой работы производится с учетом следующих показателей.
Максимальное общее число баллов за курсовую работу составляет – 100 баллов, из них выставляется:
1.  За курсовую работу, максимально оцениваемую в 60 баллов:
  - содержание работы соответствует названию темы,  которая раскрыта в соответствии с целью и задачами исследования – от 0 до 20 баллов;
   - работа содержит результаты изучения источников информации по теме исследования – от 0 до 10 баллов;
  - оценки, суждения и выводы оригинальны и выполнены автором самостоятельно, работа изложена грамотно и логично – от 0 до 20 баллов;
    - оформление материалов работы соответствует предъявляемым требованиям  - от 0 до 10 баллов;
   2.  За защиту курсовой работы (максимум 40 баллов):
   - доклад по курсовой работе сделан кратко, грамотно, логично - от 0 до 20 баллов;
    - автором работы даны полные и аргументированные ответы на вопросы членов комиссии – от 0 до 20 баллов.

Шкала оценивания:
 90 – 100 баллов – отлично;
 75 – 89 баллов – хорошо;
60 – 74 баллов – удовлетворительно;
59  и менее баллов – неудовлетворительно.

2 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
ПО    ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ

2.1 Рекомендации по подготовке
первой главы

       В материале первой теоретической главы курсовой работы ее автор должен отразить современное состояние основных теоретических положений по рассматриваемой теме, содержащихся в источниках информации, желательно со сроком  их публикации не более 5 лет до года написания курсовой работы. 
       Теоретическая часть является результатом работы студента над литературными источниками, отражающими отечественный и зарубежный опыт управления персоналом и организационного проектирования в том числе. Студент должен показать умение выбирать нужную информацию и в последующем использовать ее в решении прикладных задач создания новых и совершенствования существующих систем управления персоналом.
       Теоретическая часть должна содержать:
       - описание сущности, содержания, роли и места управления персоналом, а также систем и их подсистем, занимающихся этим управлением в системах управления организациями, их цели, задачи деятельности и современные направления ее совершенствования с учетом отечественного и зарубежного опыта;
      - основные задачи управления персоналом в организации и особенности выполнения одной из них (с учетом задания на разработку курсовой работы);
      - краткую характеристику организационного проектирования как процесса формирования или совершенствования систем управления персоналом, их подсистем и элементов с учетом типовой схемы стадий, этапов и задач организационного проектирования. В характеристике следует особо отразить те этапы и содержание работ по ним, которые должны рассматриваться студентом во второй главе с учетом задания на выполнение курсовой работы.
      Рекомендуется типовой подход к выбору структуры материала первой главы курсовой работы, содержащей три параграфа:
 - первый – теоретические основы управления персоналом в организации и места в нем организационного проектирования;
      - второй - сущность, основные положения выполнения одной из задач и (или) функционирования системы (подсистемы) управления персоналом организации (по заданию руководителя) и основные современные направления обеспечения (повышения) эффективности ее выполнения (деятельности);
     - третий – роль, сущность и содержание  организационного проектирования в создании и обеспечении деятельности систем (подсистем) управления персоналом в организации (с учетом тех этапов и содержания работ по ним, которые должны рассматриваться студентом во второй главе с учетом задания на выполнение курсовой работы).

2.2 Рекомендации по подготовке второй  главы

      Материал второй главы рекомендуется структурно отразить в составе трех параграфов:
      - первый (аналитический) – выявление проблем функционирования системы (подсистемы) управления персоналом;
      - второй (проектный) – разработка мероприятий, направленных на устранение выявленных проблем;
      - третий (оценка решений) -  оценки результатов внедрения разработанных решений.
      Первый параграф второй главы работы должен содержать общую характеристику объекта исследования, исходные данные для проектирования и обоснование необходимости разработки организационного проекта по выбранной теме.
Характеристика объекта исследования и результатов его деятельности включает:
1. Полное название организации;
2. Краткая история существования организации и место     ее деятельности;
3. Вид производственной деятельности и краткая ее характеристика;
4. Результаты производственной деятельности.
      5. Характеристика количественного и качественного состава персонала организации или ее функциональной подсистемы. 
     Анализ системы управления персоналом в исследуемой организации и характеристика ее влияния на эффективность  деятельности организации в целом производится по следующим пунктам:
- наличие системы управления персоналом, которая в типовом варианте должна иметь следующие элементы: профессиональные кадры управления персоналом; принципы и методы управления, отраженные в руководящих документах организации; средства управления, документы управления;
- краткая характеристика элементов системы управления персоналом; 
 Методические рекомендации по выбору исходных данных для выполнения оргпроекта, порядок обоснования необходимости разработки проекта по выбранной теме и порядок разработки проектных решений представлены в разделах 7.2.2 – 7.2.4 учебного пособия - Управление персоналом: курсовые проекты, выпускная квалификационная работа: Учеб. Пособие / Под ред. Проф. А.Я. Кибанова. – М.: ИНФРА – М, 2012. – 407 с. 
Материал второго параграфа главы разрабатывается с учетом вышеупомянутых рекомендаций, основных положений организационного проектирования, содержащихся в учебных пособиях (п. 8, 9,13,15 списка основной литературы настоящего документа), в соответствии с указаниями руководителя курсовой работы.
     Решения, направленные на устранение проблем функционирования системы или подсистемы управления персоналом могут быть представлены по четырем элементам:
     1 – состав и структура профессиональных кадров организации или ее элемента, которым будет предназначено выполнять управленческие функции;
     2 – принципы, правила и методы управления, принимаемые в управлении в соответствии с темой работы и обоснование целесообразности их применения;
    3 -  средства управления, как совокупность всех материальных объектов, предлагаемых для использования в управлении персоналом;
    4 – комплект документов управления.

В третьем параграфе второй главы при определении результатов выполнения порученной для исследования задачи управления персоналом и соответствующей ей подсистемы управления персоналом организации  следует учитывать следующие положения.
В общем виде эффективность деятельности или внедрения проектных решений определяется как отношение результата деятельности к затратам на ее осуществление или отношение результата деятельности после внедрения проектных решений к результату деятельности до внедрения решений. В том случае, если это отношение больше единицы можно судить о положительном эффекте  деятельности или внедрения проектных решений.
Подробную информацию о методике определения эффективности работ в области управления персоналом можно получить в учебнике А.Я. Кибанова  (см.п. 8, 9, 13, 15  списка основной рекомендуемой литературы настоящих Методических рекомендаций).
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Тематика курсовых работ

1. Анализ системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
2. Разработка организационного проекта целевой подсистемы управления развитием системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
3. Разработка организационного проекта целевой подсистемы управления развитием персонала организации (функциональной подсистемы организации)
4. Разработка организационного проекта целевой подсистемы управления условиями труда организации (функциональной подсистемы организации)
5. Совершенствование функционального разделения труда работников системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
6. Управление развитием организационных структур системы управления персоналом организации
7. Информационное обеспечение (совершенствования информационного обеспечения) системы (подсистемы) управления персоналом организации)  
8. Нормативно-методическое обеспечение (совершенствовании нормативно-методического обеспечения) систем управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации) 
9. Техническое обеспечение (совершенствования технического обеспечения) системы управления персоналом  организации (функциональной подсистемы организации)
10. Документационное обеспечение системы управления персоналом организации(функциональной подсистемы организации)
11. Правовое обеспечение системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
12. Кадровое обеспечение организации или системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
13. Разработка технологии выполнения процессов принятия и реализации кадровых решений в организации
14. Механизм  (технология) контроля деятельности системы управления персоналом организации (функциональной подсистемы организации)
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