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Методические рекомендации по написанию студентами 

курсовых работ по предпринимательскому праву


Выполнение курсовых работ предусмотрено учебным планом подготовки бакалавров по специальности «Юриспруденция». Её написание помогает студентам углубить и закрепить полученные знания по дисциплине, приобрести навыки самостоятельного проведения научных исследований, анализа и обобщения юридической практики, литературного оформления результатов творческого труда, а в целом способствует высокой общенаучной и профессиональной подготовке юристов.


Работа над курсовой работой проходит следующие этапы: 1) выбор темы; 2) определение методов исследования; 3) составление плана работы; 4) изучение литературы; 5) изучение юридической практики; 6) написание текста и оформление. 

1. Выбор темы


Перечень тем курсовых работ определяется кафедрой. По согласованию с научным руководителем и заведующим кафедрой разрешается выполнение работы по теме, которая хотя и не значится в перечне, но имеет прямое отношение к изучаемой дисциплине. 


При выборе темы рекомендуется учитывать некоторые обстоятельства объективного и субъективного характера: объективные – её актуальность, теоретическую и практическую значимость, наличие или отсутствие литературы и практики; субъективные – интерес к выбранной теме, способность её реализовать. 


Не допускается написание курсовых работ несколькими студентами на одну тему, за исключением тех случаев, когда по разрешению научного руководителя каждым из них рассматриваются различные аспекты этой темы и образуется проблемная группа исследователей.


Прежде чем приступить к выполнению курсовой работы студент должен получить от научного руководителя задание на ее выполнение (см. Приложение 2).  


Сроки выбора, написания и защиты курсовых работ устанавливаются учебным планом и деканатом.

2. Определение методов исследования


При проведении исследования по той или иной теме применяются философские, общие научные и специальные методы изучения социально-правовых явлений. 


К философским (всеобщим) методам относят диалектический метод, который учит: предметы и явления рассматривать в свете диалектических законов единства и борьбы противоположностей, перехода количественных изменений в качественные, отрицания; описывать и объяснять изучаемые предметы и явления, опираясь на философские категории общего, особенного и единичного, содержания и формы, необходимого и случайного, причины и следствия, содержания и формы, возможности и действительности; учитывать диалектические принципы объективности, всесторонности, комплексности, историзма, конкретно-исторического подхода, единства теории и практики и др. 
Общенаучными методами являются анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия, абстрагирование, обобщение, наблюдение, описание, счет, измерение, сравнение, моделирование и др. 


К специальным методам относят: формально-юридический, конкретно-социологический, сравнительно-правовой. Наиболее широко используется формально-юридический метод, который представляет собой особую систему обработки и анализа содержания норм права и юридической практики. Он включает в себя: а) описание норм права и практики их применения; б) установление юридически значимых признаков правовых явлений и выработку юридических понятий; в) классификацию правовых явлений; г) выяснение их юридической природы; д) объяснение правовых явлений с точки зрения юридических теорий.  

3. Составление плана и структура курсовой работы


Прежде чем приступить к изучению литературы, сбору материалов практики и написанию текста, следует составить план курсовой работы. Его необходимо согласовать с научным руководителем. Обычно в план включают введение, основную часть (с разбивкой на главы, параграфы) и заключение.


Структурными элементами курсовой работы являются: 1) титульный лист; 2) задание на работу; 3) аннотация; 4) оглавление; 5) введение; 6) основная часть; 7) заключение; 8) библиографический список; 9) приложения.


Титульный лист оформляется согласно требованиям СТО ЮУрГУ 21-2008 «Стандарт организации. Курсовая и выпускная квалификационная работа. Требования к содержанию и оформлению» (см. Приложение 1).


Задание на работу составляется научным руководителем, который в нем указывает срок сдачи законченной работы, перечень подлежащих разработке вопросов, календарный план работы (см. Приложение 2). 
Аннотация должна содержать краткую характеристику курсовой работы, раскрывающую её содержание, назначение и другие особенности (см. Приложение 3).


Оглавление раскрывает содержание работы путем обозначения основных глав, параграфов и других рубрик рукописи с указанием номера страниц, на которых эти рубрики написаны (см. Приложение 4). Оно должно быть в начале работы. 


Введение  призвано ввести читателя в круг проблем. В нем определяются актуальность, объект, предмет, цель, научная и практическая значимость исследования проблемы, показываются степень её разработанности в литературе, методы и эмпирическая (практическая) база исследования.


Основная часть  состоит из нескольких вопросов (глав, параграфов) и включает теоретические положения, материалы практики, выводы, обобщения и предложения по решению спорных проблем, совершенствованию законодательства и практики его применения. Первый вопрос основной части обычно посвящается истории и теории рассматриваемой темы, а в последующих частях излагаются основные её аспекты. 


В конце вопросов (глав, параграфов) пишут выводы в виде кратно сформулированных тезисов (положений). Тезисы располагаются в такой последовательности, чтобы соблюдался принцип перехода от частных положений к более общим и важным положениям. 


В заключении подводятся итоги работы, дается обобщение главных положений исследования, а также ставятся вопросы, которые еще предстоит решить. 


Библиографический список содержит перечень нормативно-правовых актов, монографий, учебников, учебных пособий, лекций, комментариев к законам, журнальных и газетных статей, электронных ресурсов, материалов опубликованной и неопубликованной следственной и судебной практики, статистических данных, использованных при написании курсовой работы.     


Приложения помещают в конце курсовой работы, в них включают таблицы, графики, извлечения из нормативных актов, дополнительные тексты, образцы анкет.

4. Изучение нормативных актов и литературы


Изучение литературы начинается с подбора и составления списка (картотеки) нормативных правовых актов, опубликованной судебной практики, учебников, учебных пособий, лекций, комментариев к законам, журнальных и газетных статей. Необходимо просмотреть в библиотеках систематические, алфавитные каталоги книг и каталоги авторефератов диссертаций, журнальных и газетных статей, а также журналы «Государство и право», «Законность», «Российская юстиция», «Закон» и др. Можно воспользоваться источниками, опубликованными в Интернете, справочно-правовых системах «КонсультантПлюс», «Гарант». 


Работу с первоисточниками целесообразно начать с изучения нормативной литературы: статей кодексов и других законов, постановлений Правительства РФ, приказов и иных нормативных актов министерств и служб. 


Далее, необходимо ознакомиться с руководящими постановлениями Пленума Верховного Суда РФ, имеющими отношение к теме работы. 


После этого приступают к чтению научной и учебной литературы, при необходимости конспектируя источники или делая из них выписки. При этом необходимо обратить внимание на современное состояние проблемы, степень её разработанности, наличие «белых пятен» и неясностей в решении теоретических вопросов. 

5. Изучение практики


Обязательное требование к выполнению курсовых работ – изучение правоприменительной опубликованной и неопубликованной практики. Источниками опубликованной практики могут быть «Бюллетени Верховного Суда Российской Федерации», различные сборники судебной практики по гражданским и иным делам, арбитражная практика, справочные правовые системы «КонсультантПлюс» и «Гарант», сеть Интернет. 


Источниками неопубликованной практики являются архивные гражданские дела, копии решений, определений и постановлений, обобщения судебной практики, информационные обзоры, статистические данные. 

6. Работа над текстом и оформление


При написании работы следует соблюдать пропорции между главами и параграфами, четко отделять один вопрос от другого, для чего изложению каждого вопроса должен предшествовать соответствующий заголовок. Текст делится на абзацы, т.е. на части, которые начинаются с красной строки. Критерием такого деления служит смысл написанного, т.е. самостоятельное суждение о чем-либо. 


Работа должна соответствовать правилам грамматики и стилистики. Не допускается произвольное сокращение слов, за исключением общепринятых аббревиатур и сокращений. 


Стиль изложения материала в курсовой работе должен быть научным, характеризующимся использованием специальной юридической терминологии, точностью и однозначностью выражений. Важной чертой научного стиля является последовательное отстаивание принятой теоретической позиции, логичность изложения, объективность всех суждений и оценок, аргументированность выводов и положений. Как правило, эмоциональные моменты, личные пристрастия в тексте научного произведения не отражаются. 


В рукописи рекомендуется избегать повторений (тавтологии), растянутых фраз с нагромождением придаточных предложений и вводных слов, писать желательно краткими и ясными для понимания другими людьми предложениями. 


Работа должна носить самостоятельный, творческий характер. Не допускается механическое списывание материала, цитирование без ссылок на автора и источник. Вместе с тем не рекомендуется перегружать работу цитатами. К цитированию обычно прибегают лишь тогда, когда заимствуется чужая мысль или свои суждения подкрепляются ссылкой на других авторов, либо высказывается несогласие с их точкой зрения. Изложение должно включать критическую оценку точек зрения, высказанных в литературе по рассматриваемому вопросу, собственные оценки, выводы, аргументы и предложения.       


Теоретические положения и выводы рекомендуется проиллюстрировать материалами опубликованной и (или) неопубликованной судебной практики (если таковая имеется). При этом необходимо сделать ссылку на источник, откуда они взяты. В курсовой работе должно быть не менее 4-5 примеров из практики. 


Текст работы пишется полностью или по частям (по отдельным вопросам плана) сначала в черновом варианте, а затем написанное правится, т. е. делаются вставки, убираются повторения, избыточные слова и предложения, заменяются неудачно примененные части речи и обороты, сверяются цитаты и ссылки на источники. 


Объем курсовой работы должен быть 25-30 страниц машинописного текста, исполненного на стандартной писчей бумаге формата А4 (210×297 мм) по ГОСТ 9327–60. По согласованию с научным руководителем объем может быть изменен в ту или иную сторону. 


Основной текст курсовой работы должен быть набран в редакторе Microsoft Word русифицированным шрифтом Times New Roman размером 14 пт с полуторным межстрочным интервалом. Размер абзацного отступа равен 1,25 см (пяти знакам) и должен быть одинаковым по всему тексту. Заголовки и подзаголовки отделяются от основного текста сверху и снизу двумя интервалами.   


Страницы должны иметь поля: верхнее – 20 мм, правое – 10 мм, левое – 25 мм, нижнее – 26 мм. Их нужно пронумеровать, сброшюровать или переплести. В работе применяется сплошная нумерация страниц.


Обложка (титульный лист) оформляется в соответствии с прилагаемым образцом (см. Приложение 1). 


Ссылки на использованные источники оформляются в соответствии с ГОСТ 7.1-84 «Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления» (см. Приложение 7). Библиографические ссылки рекомендуются при: 1) цитировании; 2) заимствовании положений, использовании цифровых данных, примеров и т. п. не в виде цитат; 3) необходимости отослать читателя к изданию, где вопрос изложен более полно, чем в курсовой работе. По месту расположения различают ссылки: внутритекстовые, подстрочные (помещаемые внизу страницы под чертой, отделяющей их от текста) и затекстовые (помещаемые за текстом всей работы). В университете принято делать внутритекстовые и подстрочные ссылки.         


Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» (см. Приложение 5). В список использованной литературы можно внести только те источники, которые студентом изучались и использовались при выполнении курсовой работы. Они группируются по разделам (см. Приложение 6).

На последнем листе работы ставится подпись студента с расшифровкой.

7. Рецензирование и защита курсовой работы


Выполненная курсовая работа к установленному сроку сдается на кафедру и передается на рецензирование научному руководителю. При рецензировании проверяется, соответствует ли представленная на кафедру работа предъявляемым требованиям, отмечаются её достоинства, указываются ошибки и рекомендуются способы их исправления. 


Курсовая работа оценивается: в случае положительной оценки словами «допускается к защите», а в случае отрицательной оценки – «не допускается к защите». 


Оцениваются неудовлетворительно работы:


- не соответствующие заданию на выполнение курсовой работы;


- выполненные только на основе учебника без использования и анализа законодательства, специальной литературы, материалов практики (если они имеются) или содержащие примеры, взятые из учебников, учебных пособий, монографий и журнальных статей;

 
- выполненные не самостоятельно, а путем списывания, без ссылок (сносок) на автора и источник, или являющиеся конспектом учебника, лекции, монографии; 


- не раскрывающие содержание темы или имеющие грубые юридические ошибки;


- имеющие большое число грамматических или стилистических ошибок, а также небрежно и неправильно оформленные. 


Такие работы возвращаются для устранения недостатков. К повторно выполненной работе студент обязан приложить рецензию на первый её вариант. Если недостатки всё-таки не устранены, то она снова возвращается ему на доработку. 


Студент защищает курсовую работу перед научным руководителем. Защита состоит в следующем: студент делает короткий доклад (на 2-3 минуты), в котором излагает основные положения, выводы и результаты исследования, отмечает, какие из указанных в рецензии недостатков им устранены и какие замечания считает спорными. Затем отвечает на вопросы. 


Научный руководитель оценивает работу студента с учетом её содержания,  оформления и уровня защиты. Критериями оценки являются: научность, самостоятельность и творческий подход к исследованию; объем и качество проведенной работы, в том числе количество изученной литературы, материалов юридических дел; стиль и грамотность изложения; умение защитить результаты исследования. 


Студент, не представивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший её, считается имеющим академическую задолженность.


Защищенные курсовые работы должны сдаваться для хранения на кафедру. 


Курсовые работы, отличающиеся актуальностью и новизной темы, теоретической и практической значимостью разработанных вопросов, самостоятельностью и глубиной исследования, могут быть представлены на конкурсы студенческих научных работ, а подготовленные по ним доклады – рекомендованы для заслушивания на студенческих научных конференциях. Авторы этих работ поощряются в установленном порядке.        

Темы курсовых работ:
1. Договор поставки в предпринимательской деятельности.

2. Правовые режимы осуществления предпринимательской деятельности.

3. Правовой статус индивидуального предпринимателя.

4. Государство как субъект предпринимательской деятельности.

5. Правовое положение полного товарищества и товарищества на вере.

6. Правовое положение обществ с ограниченной ответственностью.

7. Правовое положение публичных и непубличных акционерных обществ.

8. Правовое положение дочерних и зависимых обществ.

9. Правовое положение производственных кооперативов.

10. Особенности правового положения государственных и муниципальных унитарных предприятий.

11. Особенности правового положения казенных предприятий.

12. Правовое положение филиалов и представительств коммерческих организаций.

13. Обычай делового оборота как источник предпринимательского права.

14. Договор страхования в предпринимательской деятельности.

15. Правовые основы проведения финансового оздоровления в предпринимательской деятельности.

16. Правовые основы проведения конкурсного производства в предпринимательской деятельности.

17. Мировое соглашение в предпринимательском праве.

18. Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы) в предпринимательском праве.

19. Сравнительный анализ коммерческих и некоммерческих организаций в России.

20. Способы реорганизации и ликвидации субъектов предпринимательской деятельности.

21. Биржевое дело: история и зарубежный опыт.

22. Объединение корпораций: зарубежный опыт и отечественные тенденции.

23. Холдинг: эволюция, сущность, понятие.

24. Естественные монополии в России.

25. Проблемы несостоятельности (банкротства).

26. Недобросовестная конкуренция.

27. Понятие и содержание договора купли-продажи недвижимости.

28. Договор розничной купли-продажи в предпринимательской деятельности.

29. Лицензирование предпринимательской деятельности.

30. Государственная регистрация: понятие, цели, виды, проблемы.

31. Договоры на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в предпринимательской деятельности.

32. Понятие, содержание и виды договора аренды в предпринимательской деятельности.

33. Финансовая аренда (лизинг): понятие, сущность, проблемы.

34. Поставка товаров для государственных или муниципальных нужд.

35. Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ.

36. Договор коммерческой концессии: понятие, сущность, проблемы.

37. Договор простого товарищества: понятие, содержание, порядок прекращения.

38. Правовое регулирование проведения игр и пари в предпринимательской деятельности.

39. Агентский договор в предпринимательском праве.

40. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения.

41. Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда.

42. Правовые основы рекламной деятельности.

43. Судебные формы защиты прав предпринимателей.

44. Внесудебные формы защиты прав предпринимателей.

45. Правовое регулирование рынка ценных бумаг в предпринимательской деятельности.

46. Понятие и виды ненадлежащей рекламы в предпринимательской деятельности.

47. Правовые основы аудиторской деятельности.

48. Правовые основы оценочной деятельности.

49. Профессиональная и предпринимательская деятельность на рынке ценных бумаг.

50. Неимущественные права и нематериальные блага субъектов предпринимательства.
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Аннотация

Иванова О.И. «Тема». - 

Челябинск, ЮУрГУ, гр.     -ПСПО,

2014. – 29 с., иллюстраций - нет, 

библиографический список – 19

наименований, 1 приложение.

Объектом исследования работы являются правовые отношения, связанные с заключением договора продажи недвижимости, урегулированные нормами гражданского законодательства Российской Федерации. Правоотношения, связанные с оборотом и преобразованием недвижимого имущества, не утрачивали актуальности на протяжении всей истории государства и права. Деление вещей на движимые и недвижимые основано на естественных свойствах объектов гражданских прав. Как правило, большинство объектов недвижимости неразрывно связанно с земельными участками, на которых они расположены,  обладают повышенной  ценностью, поэтому требуют особых мер охраны интересов, как продавцов, так и покупателей, а также обладают  индивидуально - определенными признаками, что накладывает отпечаток на правовое регулирование отношений, связанных с купле - продажей данных объектов. В качестве самостоятельной разновидности договора купли - продажи договор продажи недвижимости выделен по предмету - недвижимому имуществу.


Предметом исследования выступает договор продажи недвижимости.


Целью данной работы является рассмотрение договора продажи недвижимости как отдельного вида договора купли - продажи. 


Задачи:  

- ознакомление с историей развития законодательства о продаже недвижимости в России; 

- теоретическое изучение правовой природы договора продажи недвижимости и выделение его существенных признаков;

-  рассмотрение существующего порядка заключения договора продажи недвижимости, его формы, государственной регистрации;

-   рассмотрение отдельных видов договора продажи недвижимости;

- разработать предложения и рекомендации по совершенствованию правового регулирования гражданско - правовых отношений, связанных с продажей недвижимости.

Методологическую основу исследования составили общенаучные и частно - научные методы исследования (историко-правовой, научно-правовой, анализ и синтез).

Автором были изучены нормативно - правовые акты, различная учебная литература, монографии, статьи, публикации периодических изданий, материалы судебной практики. 

В ходе работы автором рассмотрен существующий порядок заключения договора продажи недвижимости, урегулированный нормами гражданского законодательства РФ, отдельные виды договора продажи недвижимости, отражены их особенности и проблемные вопросы, судебная практика по договорам продажи недвижимости, внесены предложения по совершенствованию законодательства РФ, выполнены поставленные задачи.
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Примеры библиографического описания


Книги одного, двух или трех авторов


Афонина А.В. Жилищное право: учебное пособие. - М.: Издательство: Дашков и Ко. -  2008. - 376 с.


Книги под редакцией


Алексеев С.С., Гонгало Б.М., Мурзин Д.В. и др. Гражданское право: учебник / Под общ. ред. С.С. Алексеева. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Проспект, Екатеринбург; Институт частного права. - 2011. - 890 с.


Книга под заглавием


Все о земельных отношениях: учебно - практическое пособие // Боголюбов С.А., Галиновская Е.А., Минина Е.Л., Устюкова В.В. - М.: Проспект. - 2010. - 630 с.

Учебник


Гражданское право: Учебник. Том II / Под ред. доктора юридических наук, профессора О.Н. Садикова. - М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: ИНФРА-М. -  2008. - 493 с.


Статья из журнала


Житкова Е.Л. Заключение договоров купли продажи недвижимости // Гражданин и право. - 2007. - № 12.



Нормативно-правовые акты

Об акционерных обществах: Федеральный Закон РФ от 26.12.1995 № (в ред. от 07.04.2015) // Собрание Законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 1.


Электронные ресурсы

Пример библиографических записей электронных ресурсов удаленного доступа

Савинова Ф. Экологические проблемы и здоровье населения/ Ф. Савинова // Мир и безопасность. – Электроный журнал. – 2005. – № 3. – [Режим доступа: свободный]. - URL: www.secur.ru/vitmib13.html. – (дата обращения 01.01.2015
Приложение 6

Группировка источников в библиографическом списке


В научных работах по юриспруденции чаще всего применяют группировку источников по видам изданий. Список составляется по разделам в следующем порядке:


I. Законы и иные нормативные акты: Конституция Российской Федерации, конституционные и федеральные законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, постановления Конституционного Суда РФ
, нормативные акты других федеральных органов государственного управления (министерств, агенств, служб), нормативные акты субъектов Федерации (конституции, уставы, решения, постановления), акты органов местного самоуправления.


II. Судебная и другая практика: руководящие постановления Пленума Верховного Суда РФ (РСФСР, СССР) и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ; опубликованные обзоры и обобщения практики Верховного Суда РФ; приговоры, решения, определения и постановления высших судебных органов страны; неопубликованная следственная, судебная, прокурорская, нотариальная и иная практика (архивные уголовные, гражданские и административные дела, отказные материалы и т.д.).


III. Монографии, учебники, учебные пособия, лекции, статьи, тезисы, комментарии, авторефераты диссертаций. Некоторые авторы периодические издания, диссертации и авторефераты диссертаций выделяют в отдельные разделы. 


IV. Литература на иностранных языках. 


Внутри главных разделов этого списка применяются другие группировки. Например, нормативные акты, руководящие постановления Пленума Верховного Суда РФ, работы одного автора, архивные дела могут быть расположены в хронологическом порядке, а монографии, учебники, статьи и тезисы – в алфавитном. Способ группировки источников зависит от вида работы, ее назначения, характера и количества документов.

� Постановления Конституционного Суда РФ обладают нормативным характером и публикуются в «Собрании законодательства Российской Федерации». Подробнее см.: Сабитов Р.А. Решения Конституционного Суда Российской Федерации по делам о проверке конституционности норм уголовного права // Социум и власть. 2004. № 3 . С. 75-81.





