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Введение

Лучший способ изучить экономику – применять ее. Сколько бы раз мы ни прочитали фрагмент текста, мы немногого добьемся, если не запишем собственные мысли, что заставит нас по-настоящему задуматься о прочитанном. Это особенно верно в отношении такого предмета, как экономика. Как бы внимательно мы ни следили за аргументацией автора или изучали графики, мы не поймем предмет глубоко, если не начнем самостоятельно применять полученные знания и манипулировать графиками. Поэтому команда курса придает письменным заданиям (TMA), оцениваемым тьютором, особое значение. Они позволят Вам не только проверить, правильно ли Вы понимаете изучаемое, но и овладеть полезными навыками и сформулировать собственные воззрения.

Команда курса надеется, что, выполняя задания, Вы сможете лучше освоить разнообразные аспекты экономики, проверить правильность понимания экономических теорий и использовать эти теории для объяснения экономических изменений, обоснования экономической политики и интерпретации экономических данных.

Выполнение заданий

Прежде чем приступить к выполнению очередного задания, внимательно прочитайте комментарии для студента. В этих комментариях Ваше внимание обращается на наиболее важные аспекты задания и указываются связанные с ним главы основного учебника курса. 

Очень важно, чтобы, отвечая на вопросы заданий, Вы использовали идеи и теории из основного учебника курса. Предполагается, что Вы будете сопровождать свои ответы диаграммами и графиками. 
Внимательно прочитайте вопрос, прежде чем отвечать на него, и старайтесь отвечать именно на поставленный вопрос, а не на какой-то другой, который Вам почему-то больше нравится. 
Старайтесь ясно и точно излагать теории и избегайте общих рассуждений. Будьте точны, приводя эмпирические данные. Старайтесь продемонстрировать понимание идей и теорий, изложенных в курсе, но в то же время излагайте собственные воззрения, имеющие непосредственное отношение к вопросам заданий.

Последнее замечание: Вы не должны переписывать фрагменты текста из основного учебника, выдавая их за собственные. Это называется плагиатом и не рассматривается положительно. Лучше прочитайте нужный фрагмент учебника, подумайте и изложите аргументацию своими словами. Этот подход позволяет действительно понять идеи курса и четко запомнить их. Если Вам покажется необходимым процитировать основной учебник курса или другую книгу, Вы должны заключить цитируемый фрагмент в кавычки и указать фамилию автора, название книги, номер страницы (и год издания, если это не учебник курса). Если автор – не Вы, это должно быть ясно показано. Однако использование цитат – не лучший способ продемонстрировать собственные познания, и Вы получите более высокие оценки, если будете излагать аргументацию своими словами.

Оформление заданий

Указывайте свою фамилию, инициалы, личный идентификатор и номер задания в верхней части каждой страницы.

Выполнив задания, заполните раздел 1 формы PT3 на русском языке, правильно указав свой личный идентификатор и номер задания. 

При определении оценок по дисциплинам российского стандарта Ваши задания будут оцениваться по принятой в МИМ ЛИНК шкале.
Обратная связь от Вашего тьютора

Ваш тьютор – это тот человек, который прочтет выполненные Вами задания и оценит их. Кроме того, Ваш тьютор даст подробные комментарии как в тексте ТМА, так и в форме PT3, чтобы помочь Вам улучшить свою работу. 
Это бесценная обратная связь, которая поможет Вам лучше понять предмет и усовершенствовать навыки письменного изложения своих мыслей. Помните, что роль Вашего тьютора – давать Вам советы, оказывать поддержку во время изучения курса и отвечать на все Ваши вопросы, связанные с обучением. Ваш тьютор вернет Вам Ваши задания и формы PT3 со своими комментариями.

Задание 01 

Вопрос 1  (50 баллов)
а) Разъясните, что такое «функция спроса» и как спрос на отдельные товары может зависеть от величины их цены. 

б) Назовите факторы, кроме цены, которые влияют на уровень спроса  на отдельные виды товаров, и оцените значимость этих факторов. Как на графике функции спроса может быть отражено влияние каждого из этих факторов?

в) Всегда ли выполняется «закон спроса»? Приведите примеры исключений из закона спроса.
Вопрос 2 (50 баллов)

a) Объясните, какой рынок называется монополией и приведите примеры  разных видов монополии. 

б)   Известно, что чистый монополист имеет следующие показатели своей деятельности при различных объемах выпуска продукции.

	Объем выпуска
(партия товара)
	1
	2
	3
	4

	Цена реализации (ден. единиц)
	100
	95
	92
	87

	Общие затраты (ден. единиц)
	50
	100
	150
	200


       Рассчитайте объем прибыли монополиста. 

с) При каком объеме выпуска монополист максимизирует свою прибыль, если изменение общих затрат при выпуске каждой дополнительной партии товаров носит постоянный характер? Ваши выводы должны  основываться на расчетах.
    Ответ проиллюстрируйте графиком.

Комментарии для студентов

Это первое письменное задание курса. Оно имеет стандартный формат, как и все последующие задания курса. Ниже приводятся некоторые советы по выполнению задания.

Вопрос 1 предназначен для того, чтобы дать Вам возможность обсудить проблемы, связанные с определением спроса  на отдельный товар. 

В пункте (а) Вопроса 1 Вам предлагается объяснить, почему спрос на товар зависит от его цены. Вам необходимо объяснить причины направленности функции спроса и нарисовать график этой функции. Объясните, какое значение для менеджера имеет умение определять величину спроса на производимый товар.

В пункте (б) Вам предлагается продолжить обсуждение функции спроса и рассмотреть влияние на цену данного товара неценовых факторов.

Оценивая значимость цены и прочих факторов для уровня потребления конкретных товаров, Вы должны спросить самого себя: как различные факторы взаимодействуют друг с другом и какие эмпирические данные могут быть использованы для оценки их относительной значимости. В своем ответе Вы должны будете основываться  на материалах курса.

В пункте (в)  Вам предлагается рассказать о товарах, зависимость спроса на которые не соответствует закону спроса, и привести примеры таких товаров.

Вопрос 2 имеет целью проработку правила, в соответствии с которым определяются оптимальный объем выпуска и максимальная прибыль для любого типа рыночной структуры. Ввиду своей универсальности данное правило является одним из ключевых в курсе микроэкономики, и Вам неоднократно придется его использовать при выборе экономически эффективной стратегии предприятия. Обратите внимание, что в таблице Вопроса 2 содержатся не все  экономические показатели, необходимые для применения вышеуказанного правила. Используя имеющуюся информацию, Вы должны самостоятельно рассчитать недостающие показатели и использовать их для обоснования своих выводов.  При построении графика недостаточно использовать только материал учебника. Необходимо дополнить его данными из таблицы и отобразить, где находится фирма при объемах выпуска в 1, 2, 3 и 4 партии товаров. Обратите внимание на параметры оптимального объема выпуска и аргументируйте свои выводы о дальнейшем производственном поведении фирмы.
Задание 02 

Вопрос 1 (50 баллов) 

а) Опишите составляющие совокупного спроса. Какие факторы по-Вашему мнению, влияют на каждую из этих составляющих?

б) Функция AD есть модель того, как изменяется внутреннее производство в ответ на изменения уровня внутренних цен. Опишите, комбинация из каких эффектов предопределяет убывающий вид кривой AD.

Вопрос 2 (50 баллов)

Покажите, как доходная и расходная части государственного бюджета могут быть использованы для влияния на совокупный спрос и совокупное предложение. Ответ продемонстрируйте графиками.

Комментарии для студента

Обратите внимание, что в настоящем ТМА адекватное использование графиков является не просто желательным, но и обязательным условием получения положительной оценки. Далее Вам предлагается несколько рекомендаций, для того чтобы Вы лучше выполнили данное задание.

При ответе на вопрос 1 Вы должны продемонстрировать Ваше понимание концепции совокупного спроса, которая является основой макроэкономического анализа. 

В вопросе 2 необходимо рассмотреть, какие элементы доходной и расходной частей государственного бюджета могут использоваться для стимулирования совокупного спроса и совокупного предложения. 

Для анализа возможных импульсов со стороны спроса рассмотрите, на какие составляющие совокупного спроса могут оказывать влияние разные составляющие доходной и расходной частей государственного бюджета.

Вам также необходимо рассмотреть, какие составляющие доходной и расходной частей государственного бюджета могут быть использованы для стимулирования совокупного предложения. 

Если Вы окажетесь способными применить Ваши знания и сделать самостоятельные выводы относительно способов использования статей государственного бюджета для проведения макроэкономической политики, то получите за это высокую оценку.

Задание 03 

Вопрос 1 (50 баллов)

Этот вопрос касается выгод от международной торговли, возникающих благодаря сравнительным преимуществам.

Две страны А и Б производят только два вида товаров: холодильники и плащи. Каждая страна имеет 300 работников, занятых 40 часов в неделю. Затраты труда на производство одного холодильника в стране А составляют 120 часов, в стране Б – 240 часов. На выпуск одного плаща в стране А затрачивается 20 часов, в стране Б – 30 часов.

a)
Постройте диаграммы границ производственных возможностей для обеих стран при отсутствии международной торговли.

б)
Обоснуйте абсолютные и сравнительные преимущества стран в производстве этих товаров.

в)
Покажите, что обе страны могут получать выгоду от торговли друг с другом 

Вопрос 2 (50 баллов)

Какие последствия для нашей страны имеет международная миграция трудовых ресурсов? Какую государственную политику в этой области Вы считаете целесообразной?

Комментарии для студента

Данное ТМА предназначено для того, чтобы Вы обобщили изучение материала, посвященного проблемам мировой экономики. 

Вопрос 1 касается сравнительных преимуществ и выгод от торговли. Используя информацию, приведенную в вопросе,  рассчитайте, какие количества двух товаров может производить каждая из двух стран при отсутствии международной торговли. На основании полученных результатов постройте границу производственных возможностей для каждой из двух стран и вычислите альтернативные затраты производства холодильников и плащей. После этого Вы сможете определить, сравнительные преимущества по производству какого товара имеет каждая из стран, и товар, на производстве которого будет специализироваться каждая из стран при наличии международной торговли.

Кроме этого, Вам нужно определить, обладает ли какая-либо из стран абсолютным преимуществом. Какие выводы относительно выгодности торговли между странами Вы можете сделать на основе полученных результатов?

Кроме того, Вам необходимо подтвердить свои выводы конкретным числовым примером. Будьте внимательны: не забывайте, что торговля между двумя странами должна вестись при единых мировых ценах. 

В вопросе 2  Вам предлагается проанализировать, какие последствия имеет международная миграция трудовых ресурсов для нашей страны.

Помните, что в ответе от Вас требуется рассмотреть положительные и отрицательные последствия для нашей страны как эмиграции, так и иммиграции кадров. Вы должны отметить особенности иммиграции в Россию и эмиграции из нее и сделать выводы о возможной государственной политике в отношении этих последствий.
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