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1. Общие положения


Настоящие методические рекомендации разработаны в соответствии с положениями Федерального закона “О высшем и послевузовском профессиональном образовании”, Типовым положением об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) Российской Федерации. Правила оформления работы скорректированы в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1 – 2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание: Общие требования и правила составления, ГОСТ Р 7.05 – 2008. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления и др. 

  
В соответствии с положениями указанных выше документов, контрольная работа – это самостоятельно выполненная письменная работа с элементами научного исследования, она является обязательной составной частью учебного плана каждого года обучения студента получающего высшее образование.


Основные цели контрольной работы: систематизация и углубление полученных знаний по соответствующей учебной дисциплине, выработка навыков их применения в решении конкретных практических задач, овладение методикой самостоятельного научного исследования. Опыт выполнения контрольной работы необходим студенту и для подготовки к решению в будущем более масштабных задач – написанию курсовых работ и выпускной квалификационной (дипломной) работы.

Выполнение контрольной работы ведется по сле​дующей схеме: 

( выбор темы;

( составление плана работы;

( подбор литературы, нормативных, статистических и других необходимых данных;

( анализ исходных данных и отбор материалов для включения в контрольную работу;

( написание, оформление и представление работы науч​ному руководителю.
Контрольная работа по политологии оценивается зачетом («зачтено», «не зачтено»).  Сроки сдачи контрольной работы для заочного отделения устанавливаются деканатом в соответствии с графиком учебных сессий.

2. Требования к структуре и содержанию контрольной работы


Контрольная работа должна раскрывать основные положения заявленной темы и содержать элементы научного исследования, выражающиеся в анализе и обобщении полученных сведений, в сопоставлении взглядов и концепций различных авторов, в формировании и обосновании собственной позиции по рассматриваемой проблеме. Для оценки содержательности и значимости проведенной работы большое значение имеет выбор и характер использования студентом научной литературы и источников, количество которых должно составлять, как правило, не менее 50% от числа предложенных данным пособием по соответствующей теме, но в любом случае не менее 7 по одной теме.
При выборе источников и литературы для написания работы следует учесть следующие рекомендации: 1) основу для осмысления темы и написания работы составляют специальные исследования по теме: монографии, статьи из сборников и политологических журналов (рекомендованный список см. в Приложении 4); источники – мемуары, опубликованные и архивные документы, нормативные акты и др.  И хотя работа с учебной литературой может быть первым этапом освоения темы студентом, использование текстов учебных пособий и ссылки на них в работе не приветствуются; 2) одним из элементов самостоятельной работы студента над текстом контрольной работы является поиск дополнительных источников и литературы по теме. С учетом динамичности политического процесса, постоянных изменений в законодательстве и политической практике, источники, рекомендованные в данном пособии, не могут предвосхитить всех политических реалий завтрашнего дня. Поэтому студент должен следить за изменениями в политической жизни, не использовать источники (или их составные части), содержащие устаревшую информацию и политические оценки, самостоятельно подбирать и включать в текст новейшие данные. 
Особое внимание необходимо обратить на работу с понятийным аппаратом: содержание терминов и понятий, вынесенных в заголовки (название работы, названия ее отдельных глав и параграфов), должно быть раскрыто в обязательном порядке.


Контрольная работа должна быть подготовлена студентом самостоятельно, не дублировать другие работы, ранее выполненные на эту же тему. В случае использования данных и положений, сформулированных (найденных) не самостоятельно, а приводимых (цитируемых) из научного источника или учебного пособия, обязательно следует сделать ссылку на данный источник (см. об этом: 3. Оформление контрольной работы). Студент не получает зачета по работе не только в случаях, если нарушены сроки завершения и представления ее руководителю или получен отрицательный отзыв руководителя, но и если обнаружен факт плагиата на любом этапе подготовки работы. Под плагиатом понимается использование в контрольной работе под видом самостоятельной работы чужого опубликованного текста из материалов, опубликованных любым способом без ссылки на источник, а также со ссылками, но когда объем и характер заимствований ставят под сомнение самостоятельность выполненной работы. Проверка на оригинальность работы проводится, как правило, с использованием инструментов портала «Антиплагиат.ру» (www.antiplagiat.ru).

Структура контрольной работы включает в себя следующие основные элементы в порядке их расположения:

( титульный лист 

( оглавление 

( введение

( главы основной части 

( заключение

( список использованных источников и литературы

( приложения.

Титульный лист является первой страницей контрольной ра​боты и оформляется по установленной форме (Приложение 1). На титульном листе последовательно, сверху вниз помещаются следующие  реквизиты: 

· полное наименование ведомства

· полное наименование учебного заведения

· факультет или филиал

· кафедра

· тема  (слово «тема» не пишется)

· сведения об исполнителе 

· сведения о  руководителе 

· местонахождение вуза или его филиала 

· год написания работы

Титульный лист не нумеруется.

Оглавление отражает структуру работы и помещается после титульного листа (Приложение 2). В оглавлении приводятся все структурные элементы работы, включая введение, главы и параграфы основной части, заключение,  список использованных источников и литературы, приложения, и указываются страницы, с которых они начинаются. Указатель страницы, обозначенный буквой «с.», ставится один раз в верхней части  оглавления. Разделы (главы) и подразделы  (параграфы) выпускной квалификационной работы нумеруются арабскими цифрами. Первый параграф каждой главы содержит номер главы, в которую он входит, и собственный порядковый номер
. Знак параграфа не ставится. 
Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте. Заголовки глав не должны повторять название  работы, а заголовки параграфов – название глав. Все заголовки помещаются над текстом в средней части листа, начинаются с заглавной  буквы с красной строки и выделяются жирным шрифтом. Точка в конце  заголовка не ставится. В заголовки не включают сокращенные слова, аббревиатуры и формулы.

Основной текст работы состоит из введения, 2 ( 4 разде​лов (глав) с подразделами (параграфами) и заключения.

Во введении: 
1) ставится проблема, избранная для изучения; 
2) обосновывается ее актуальность, значимость для современной науки и практики; 
3) показывается степень ее раз​работки, место и значение в соответствующей области науки, дает​ся краткий анализ источников и литературы, дающий представление о степени изученности темы;

4) формулируются цель (-и) и задачи работы (в связи со структурой работы, отраженной в «Оглавлении»); 
5) указываются объект, предмет исследования; 
6) определяется методология и методика исследования;

7) обосновывается структурное построение работы. 

В основной части работы, состоящей из глав, излагается материал темы, решаются задачи, поставленные во введении. Содержание работы должно соответствовать и раскрывать на​звание темы контрольной работы.

Заключение ( самостоятельная часть контрольной работы. Заключение не должно содержать пересказ содержания иссле​дования. Здесь подводятся итоги теоретической и практической разработки темы, предлагаются обобщения и выводы по ис​следуемой теме, формулируются рекомендации и предложе​ния, могут намечаться задачи для дальнейшего углубления темы в дипломной работе, диссертации.

После заключения указывается дата окончания работы и ставится подпись исполнителя.

Библиографический список использованных источни​ков и литературы составляет одну из существенных частей контрольной работы. Он помещается после заключения и имеет заго​ловок “Список использованных источников и литературы”. Включенные в такой список источники должны иметь отраже​ние в тексте работы. Рекомендуемый способ построения биб​лиографического списка в контрольных работах ( алфавитный. При таком способе построения источники распола​гаются в алфавитном порядке по начальным буквам фамилий авторов и заглавий (если автор не указан). Литература на иностранных языках, использующих латинскую графику (как правило, по английскому алфавиту) помещаются вслед за последним источником на кириллице.

Допускается формирование списка, состоящего из двух основных разделов:

1 Нормативно-правовые акты
2. Литература
В этом случае вся литература из раздела 2 располагается в списке в алфавитном порядке без подразделения на виды изданий.

Допускается создание раздела «Интернет-источники». Он помещается в конце списка и формируется в алфавитном порядке.
Список использованных источников и литературы оформ​ляется в соответствии с Приложением 3.
Таблицы, рисунки, графики, чертежи и др. могут быть по​мещены в тексте или оформлены приложениями к контрольной работе на ее последних страницах.

Таблицы. Цифровой материал, когда его много или когда имеется необходимость в сопоставлении и выводе определенных закономерностей, оформляется в контрольной работе в виде таблиц. Таблица представляет собой такой способ подачи информации, при котором цифровой или текстовой материал группируется в колонки, отделенные одна от другой вертикальными и горизонтальными линейками. 

 Таблицы, если их несколько, нумеруются  арабскими цифрами в пределах всего текста, т.е. используется  сквозная нумерация по всей работе. Над правым верхним углом таблицы помещают надпись «Таблица…» с указанием порядкового номера таблицы без значка № перед цифрой и точки после нее (например – Таблица 5). Если в тексте только одна таблица, то номер ей не присваивается и слово «Таблица» не пишется.  Таблицы снабжают тематическими заголовками, которые располагают над таблицей  посередине страницы и пишут с заглавной  буквы без точки на конце.

Иллюстрации. Основными видами иллюстративного материала являются: схема, график, диаграмма, чертеж, технический рисунок, фотография.  Иллюстрации в выпускной квалификационной  работе нумеруются  в пределах всего текста, т.е. используется сквозная нумерация по всей работе. Если иллюстрация в работе единственная, то она не нумеруется. Иллюстрация снабжается подрисуночной подписью, состоящей из следующих основных элементов: сокращенное слово «Рис.»; порядковый номер иллюстрации без знака № арабскими цифрами; название иллюстрации с указанием ее вида.  Пример:

Рис. 2. Схема основных институтов демократической
политической системы
3. Оформление контрольной работы

3.1. Требования к объему, параметрам печатного текста, 
внешнему виду работы
Общий объем контрольной работы, как правило, должен составлять не менее 15 и не более 25 страниц машинописного (компьютерного) текста без учета списка исполь​зованных источников и литературы, а также приложений. Реко​мендуемые объемы введения и заключения ( 1(2 страницы.

Контрольная работа выполняется машинописным или компь​ютерным способом (с применением печатающих устройств) с одной стороны страницы листа формата А4 (297 х 210 мм). По договоренности с кафедрой и научным руководителем в виде исключения допускается представление контрольной работы в рукописном виде (в этом случае работа должна быть написана четким, разборчивым почерком).

Текст печатается через 1,5 интервала с применением 14 размера шрифта (при компьютерной верстке рекомендуемый тип шрифта ( Times New Roman). Страница текста должна содержать 29(31 строку. Текст должен быть отформатирован.

Каждая страница текста имеет поля: левое ( 30 мм, правое ( 10 мм, верхнее ( 15 мм, нижнее ( 20 мм.

Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 5 знакам.

Расстояние между названием главы и последующим тек​стом должно равняться 3 интервалам. Такое же расстояние выдерживается между заголовками главы и параграфа.

Нумерация страниц начинается с оглавления ( с цифры 2. Весь последующий объем контрольной работы, включая список литературы и приложения, нумеруется по порядку до послед​ней страницы. Порядковый номер печатается в правом верхнем углу.

Каждая глава начинается с новой страницы. Это же пра​вило относится к другим основным структурным частям работы: введению, заключению, списку литературы, приложениям. Параграфы на отдельные страницы работы не выносятся.

Приложения к контрольной работе выполняются на стандарт​ных листах формата А 4. Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова “При​ложение” и имеет тематический заголовок. Приложения нуме​руются арабскими цифрами без знака №, например: Приложе​ние 1.

Контрольная работа выполняется в единой стилевой манере, строго научным языком, не должна иметь грамматических, пунктуационных, стилистических ошибок, опечаток.
3.2. Оформление библиографического аппарата
3.2.1. Библиографическое описание в списке использованных источни​ков и литературы 

Правила библиографического описания документа применяются при оформлении списков использованных источни​ков и литературы в контрольной работе и – частично – библиографичеких ссылок (о них см. подробнее в следующем подразделе). Библиографические списки следует оформлять  согласно требованиям  ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание» и (или) ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». Студентам рекомендуется давать библиографическое описание использованных в работах материалов в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Примеры библиографических описаний размещены в Приложении 3.
Каждый используемый в контрольной работе источник и кни​га должны быть соответствующим образом описаны. В это опи​сание входит:

• фамилия и инициалы автора (или авторов, если их не более трех);

• заглавие (название) работы;

• данные, уточняющие читательское назначение книги;

• сведения о лицах, принимавших участие в создании книги;

• указание на повторность издания;

• место издания;

• издательство;

• год издания;

• сведения об объеме (количество страниц).

Библиографическое описание книг составляется на осно​вании всех данных, вынесенных на титульный лист. Отдельные элементы описания располагаются в строго определенном по​рядке и отделяются друг от друга установленными условными разделительными знаками: фамилия и инициалы автора (авто​ров), название; после косой черты (/) ( сведения о редакторе, если книга написана группой авторов, или о переводчике, если это перевод (инициалы, затем – фамилия); указание на повторность издания; место издания
, издательство, год издания, объем (страницы).

Описание статьи из сборника, книги или журнала вклю​чает: фамилию и инициалы автора (авторов), заглавие статьи и ( после двойной косой черты (//) ( описание самого сборника, книги или журнала (название, год издания, номер выпуска, страницы, на которых размещена статья). При описании материалов из газет и журналов место выхода издания опускается.

В описании опубликованного документа указывается: название документа, все данные о том, где он опубликован (сборник, журнал, газета), и, если они указаны, фамилия и инициалы публикатора.

При описании архивного документа указывается: на​звание архива, номер и название фонда; номера описи и де​ла, название дела, номера страниц.

Для отдельных слов и словосочетаний в библиографических списках приняты  специальные сокращения, которые содержатся в ГОСТ 7.12-93 «Сокращения на русском языке. Общие требования и правила».

3.2.2. Основные правила оформления ссылок
Обязательным элементом подготовки контрольной работы является оформление библиографических ссылок. Библиографическая ссылка ( совокупность библиографи​ческих сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоми​наемом в тексте документе. Правила оформления библиогра​фических ссылок определяются ГОСТ Р 7.05 – 2008. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления (М.: Стандартинформ, 2008. 20 с.)
По месту расположения в документе различают библиографические ссылки: внутритекстовые, помещенные в тексте документа; подстрочные, вынесенные из текста вниз полосы документа (в сноску); затекстовые, вынесенные за текст документа или его части (в выноску).

Для выполнения работ рекомендуется использование подстрочных ссылок – сносок.
Рекомендованная подстрочная ссылка оформляется как примечание, вынесенное из текста документа вниз полосы. Подстрочная библиографическая ссылка может содержать следующие элементы: заголовок; общее обозначение материала; сведения об ответственности; сведения об издании; обозначение и порядковый номер тома или выпуска; сведения о документе, в котором опубликован объект ссылки. Первая ссылка на работу того или иного автора (-ов) должна содержать все обязательные элементы (издательство можно не указывать): фамилию и инициалы автора (-ов), название работы, место, год издания и страницу. При ссылке на статью указыва​ется также источник публикации (журнал или сборник, год, номер, как правило – страницы публикации).

Например:

Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки. М., 2006. С. 305.

Кутелов В. И., Виноградова А. Г. Искусство Средних веков. Ростов н/Д, 2006. С. 144 – 149.

Адорно Т. В. К логике социальных наук // Вопр. философии. 1992. № 10. С. 76–79.
Пример ссылок на электронные ресурсы:

Матвеев А. К. Политические партии [Электорнный ресурс]. URL: http:// www. nir/ru/lawcenter/izd/index.html (дата обращения: 18.01.2009).
Подстрочные ссылки печата​ются с абзацного отступа через 1 интервал и отделяются от основного текста сплошной чертой длиной около 1/3 размера страницы (при автоматическом вводе ссылки черта и интервал задаются также автоматически). Если размер основного текста составляет 14 пт, то рекомендуемый размер текста сносок – 10–12 пт (шрифт Times New Roman Cyr). Автоматическая вставка ссылок производится через окна меню «Вставка» (Windows 1997-2003) или «Главное» (Windows 2007).
Подстрочные ссылки на каждой странице нумеруются арабскими цифрами без скобки, начиная с цифры 1 (постраничная нумерация). Знак сноски в виде соответствующей цифры должен стоять в конце пред​ложения (группы предложений) или в конце цитаты, к которым ссылка относится, он размещается вверху строки.
Первая ссылка на работу того или иного автора должна содержать все обязательные элементы: фамилию и инициалы автора, название работы, место, год издания и страницу (издательство можно не указывать). При ссылке на статью указыва​ется также источник публикации.

Например:

Баландье Ж. Политическая антропология. М., 2001. С. 15.

Карабущенко П. Л. Политическое образование для становления элит // Полис. 2000. № 4. С. 18.
В соответствии с положениями нового ГОСТ Р 7.05 – 2008 допускается предписанный знак точку и тире, разделяющий области библиографического описания заменять точкой. (Ранее и сейчас: Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки. – М., 2006. – С. 301. Рекомендуемый вариант по новому ГОСТу: Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки. М., 2006. С. 301.)

Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому документу, то в начале ссылки приводят слова: «Цит. по:» (цитируется по), «Приводится по:», с указанием источника заимствования (например: Цит. по: Флоренский П. А. У водоразделов мысли. М., 1990. Т. 2. С. 27.)

В области физической характеристики указывают: либо общий объем документа (например: Альберт Ю. В. Библиографическая ссылка: справочник. Киев, 1983. 247 с.), либо сведения о местоположении объекта ссылки в документе (например: Альберт Ю. В. Библиографическая ссылка: справочник. Киев, 1983. С. 21.)

При повторе ссылок на один и тот же объект различают библиографические ссылки: первичные, в которых библиографические сведения приводятся впервые в данном документе; повторные, в которых ранее указанные библиографические сведения повторяются в сокращенной форме.

Повторную ссылку на один и тот же документ приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые для идентификации и поиска этого документа сведения указаны в первичной ссылке на него. В повторной ссылке, содержащей запись на документ, созданный одним, двумя или тремя авторами, приводят заголовок, основное заглавие и соответствующие страницы. В повторной ссылке, содержащей запись на документ, созданный четырьмя и более авторами, или на документ, в котором авторы не указаны, приводят основное заглавие и страницы. Допускается сокращать длинные заглавия, обозначая опускаемые слова многоточием с пробелом до и после предписанного знака. Примеры:

1) 1 Гаврилов В. П. Общество и природная среда. М.: Наука, 2006. 210 с. (Первичная ссылка)  
2 Гаврилов В. П. Общество и природная среда. С. 80. (Повторная)
2) 1 Концепция виртуальных миров и научное познание / Рос. акад. наук, Ин-т философии. СПб., 2000. 319 с. (Первичная ссылка)  
3 Концепция виртуальных миров … С. 191. (Повторная)
При последовательном расположении первичной и повторной ссылок текст повторной ссылки заменяют словами «Там же» или «Ibid.» (ibidem) для документов на языках, применяющих латинскую графику. В повторной ссылке на другую страницу к словам «Там же» добавляют номер страницы, в повторной ссылке на другой том (часть, выпуск и т. п.) документа к словам «Там же» добавляют номер тома.

1 Фенухин В. И. Этнополитические конфликты в современной России: на примере Северо-Кавказского региона: дис. … канд. полит. наук. М., 2002. С. 54–60. (Первичная ссылка)  
2 Там же. С. 59. (Повторная)  
При последовательном расположении первичной ссылки и повторной ссылки, содержащих аналитические библиографические записи на разные публикации, включенные в один и тот же документ, в повторной ссылке вместо совпадающих сведений приводят слова «Там же» или «Ibid.» (ibidem) для документов на языках, применяющих латинскую графику.

1 Корявко В. И. Эволюция форм применения объединений ВМФ // Воен. мысль. 2006. № 4. С. 54–60. (Первичная ссылка)  
2 Пранц В. А. Геополитика: ее роль и влияние на строительство и применение ВМФ в России // Там же. С. 30–36. (Повторная)  
В повторных ссылках, содержащих запись на один и тот же документ, созданный одним, двумя или тремя авторами, не следующих за первичной ссылкой, приводят заголовок, а основное заглавие и следующие за ним повторяющиеся элементы заменяют словами «Указ. соч.» (указанное сочинение), «Цит. соч.» (цитируемое сочинение), «Op. сit.» (opus citato – цитированный труд) – для документов на языках, применяющих латинскую графику. В повторной ссылке на другую страницу к словам «Указ. соч.» (и т. п.) добавляют номер страницы, в повторной ссылке на другой том (часть, выпуск и т. п.) документа к словам «Указ. соч.» добавляют номер тома.

Примеры: 

1) (Первичная ссылка)  1 Дживелегов А. К. Армия Великой Французской революции и ее вожди: ист. очерк / Гос. публ. ист. б-ка. М., 2006. С. 151–172. (Первичная ссылка)  
2 Дживелегов А. К. Указ. соч. С. 163. (Повторная)  
2) 1 Putham H. Mind, language and reality. Cambrige: Cambrige univ. press, 1979. P. 12. (Первичная ссылка)  
2 Putham H. Op. сit. P. 15. (Повторная)  
В случае, когда цитирование не является прямым, и мысль автора приводится не дословно, перед ссылкой на ис​точник ставят “См.”

Ссылка на архивные документы первый раз включает в себя: полное и сокращенное название архива; номер и название фонда, номера описи и дела, название дела и использованного документа; цитируемые листы. В последующих ссыл​ках на документы этого архива приводится его сокращенное название, но сохраняются все остальные данные: номер фон​да, его название, если оно не повторяется, номера описи, дела, листы.

Например:

Первая ссылка:

Государственный архив Свердловской области ( ГАСО. Ф.241. р.: Уралплан. Оп.1. Д. 8: Положение об Уральской об​ласти. 1923. Л. 34.

Повторная ссылка:

ГАСО. Ф. 26. р.: (название раздела). Оп. 2. Д.32.: (название дела).  Л.23.

Ссылки в тексте на номер рисунка, таблицы и др. пишут сокращенно и без значка “№”, например: рис.3, табл.4.

3.2.3. Особенности составления библиографических ссылок 
на электронные ресурсы
Объектами составления ссылок также являются электронные ресурсы локального или удаленного доступа. Ссылки составляются как на электронные ресурсы в целом (электронные документы, базы данных, порталы, сайты, веб-страницы, форумы и т. д.), так и на составные части электронных ресурсов (разделы и части электронных документов, порталов и т. п.). Сведения, необходимые для поиска и характеристики технических спецификаций электронного ресурса, приводят в следующей последовательности: [системные требования (если для доступа к документу требуется специальное программное обеспечение – Power Point, Adobe Acrobat Reader и т. п.), сведения об ограничении доступности (в ссылках на документы из локальных сетей, баз данных «Кодекс», «Гарант», «Консультант плюс» и т. п.), дату обновления документа], электронный адрес, дату Вашего обращения к документу (последние два пункта обязательны). Вместо слов «Режим доступа» допускается использовать для обозначения электронного адреса аббревиатуру «URL» (Uniform Resource Lokator – унифицированный указатель ресурса). После электронного адреса в круглых скобках приводят сведения о дате обращения к электронному сетевому ресурсу: после слов «дата обращения» указывают число, месяц и год.
1 Члиянц Г. Создание телевидения // QRZ.RU: сервер радиолюбителей России. 2004. URL: http://www.qrz.ru/articles/article260.html (дата обращения: 21.02.2008).
2 Жизнь прекрасна, жизнь трагична … [Электронный ресурс]: 1917 год в письмах А. В. Луначарского, А. А. Луначарской / отв. Сост. Л. Луговая; Ин-т «Открытое об-во». М., 2001. URL: http://www.auditorium.ru/books/473/ (дата обращения: 17.04.2008).
4. Руководство работой и ее оценка 
Каждому студенту назначается научный ру​ководитель контрольной работы. Как правило, это преподаватель кафедры, ведущий занятия по данной учебной дисциплине. Руководитель оказывает по​мощь студенту (слушателю) в выборе темы, подборе литерату​ры, справочных и других материалов, проводит консультации и контролирует выполнение работы.

Готовую контрольную работу научный руководитель проверяет и подписывает: в случае положительной оценки ( “зачтено”, в случае отрицательной ( “не зачтено” ( и ставит дату. На проверку контрольной работы отводится, как правило, до 10 дней со времени поступления работы на кафедру.                     

При отрицательной оценке предоставленного варианта работы студент должен учесть замечания и пожелания, касающиеся текста контрольной работы, сделанные научным руководителем на ее страницах, и предоставить исправленный либо новый текст. Оценка («зачтено», «не зачтено») вносится в ведомость и в зачетную книжку студента, в которых расписывается научный руководитель. 

5. Порядок выбора тем

Контрольная работа пишется на одну из тем, предложенных в данном пособии и утвержденных кафедрой. Студент по согласованию с кафедрой и научным руководителем может предложить свою те​му, обосновав целесообразность ее разработки. Соавторство при написании контрольной работы не допускается. Одна и та же тема работы в одной учебной группе не дублируется.

Темы контрольных работ предоставляются кафедрой сту​денту (слушателю) в соответствии с графиками учебных сессий. Научным руководителем работы, как правило, является преподаватель, читающий курс лекций по политологии на данном курсе.
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1. Ашин Г. К. Политическое лидерство: оптимальный стиль // Общественные науки и современность. 1993. № 2. С. 12–21.
2. Биографии государственных, политических и общественных деятелей: Справочник. Президент, члены Правительства, Администрации Президента. 2001. Вып.1. М.: Госкомстат России, 2001. 59 с.
3. Блондель Ж. Политическое лидерство. М.: Владос, 1992. 342 с.
4. Вокруг Сталина: Историко-биографич. справочник. СПб.: Питер, 2000. 283 с.
5. Гржейщак С. Е. Региональное политическое лидерство в современной России // Общественные науки и современность. 2000. № 1. С. 28–39.
6. Зевелев А., Павлов Ю. Расколотая власть. М.: Глобус, 1995. 280 с. 

7. Кретов Б. И. Политическая теория лидерства // Социально-гуманитарные знания. 2000. №2. С. 10–23.
8. Кто есть кто в России. М.: Госкомстат России, 1998. 142 с.
9. Малькова Е. П., Фролова М. А. Массы. Элита. Лидер. М.: Олма-пресс, 1992. 420 с.
10. Медведев Р. А. Время Путина? Россия на рубеже веков. М.: ТК Велби, 2002. 265 с.
11. Огарев А. В., Понеделков А. В. Лидер. Элита. Регион.  Ростов н/Д: Феникс, 1995. 412 с.
12. Ханукаева А. Партия – партийный лидер – общество: проблемы коммуникации в современной России // Власть. 2006. № 10. С. 22–30.
13. Putham H. Mind, language and reality. Cambrige: Cambrige univ. press, 1979. 318 р.

Интернет-источники
14. Новый деловой облик Екатеринбурга // Официальный сайт ШОС-2009.  URL: http://www.shos2009welcom.ru (дата обращения: 03.10.2008). 
15.  Пресс-релиз за 30 апреля 2008 года. Пресс-конференция Губернатора // Официальный сайт Губернатора Свердловской области Э. Э. Росселя. URL: http://www.rossel.ru (дата обращения: 02.05.2008).
7. Список рекомендованных научных и общественно-политических 
периодических изданий, ресурсов Интернет
Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки.

Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология.

Вестник Центральной избирательной комиссии Российской Федерации

Власть (см. http://www.isras.ru).

Вопросы философии.
Вопросы истории.

Государственная власть и местное самоуправление.

Государство и право (см.: http://www.naukaran.ru).

Диалог.
Журнал о выборах. (Приложение к  Вестнику ЦИК РФ).
Коммерсантъ Власть (см.: http://www. kommersant.ru)

Личность. Культура. Общество (см.: http://www.lko.ru)

Международная жизнь.

Мировая экономика и международные отношения (см.: http://www.riss.ru).

Мониторинг общественного мнения (см.: http://www.monitoring.wciom.ru).

Муниципальная власть.

Новое время.

Обозреватель – Observer.

Общественные науки и современность (см.: http://www.ecsocman.edu.ru).
Открытая политика.

Полис (см. http://www.politstudies.ru).
Политический журнал (см.: http://www. politjournal.ru).

Политический класс (см.: http://www. politklass.ru).

Политическая наука.

Полития.

Политэкс: Политическая экспертиза.

Право и политика.

Регионология (см.: http://www. regionsar.ru).

Родина (см.: http://www. istrodina.com).

Россия XXI (см.: http://www. russia-21.ru).
Россия и современный мир.

Свободная мысль XXI.

Социология власти (см.:http://www. rags.ru).
Социум и власть (см.:http://www.urags-chel.ru).
Социально-политический журнал.

Социологические исследования (см. http://www.isras.ru).
Стратегия России (см. http://www.sr. fondedin.ru).
Сравнительное конституционное обозрение (см.: http://www. ilpp.ru).

Страны мира сегодня.

США – Канада: экономика, политика, культура. 

Уральский федеральный округ (см.: http:// www.urfomediacenter.ru). 

Федерализм(см.: http://www.federalism.ru)
Чиновник (см.: http://www.chinovnik. uapa.ru).

Эксперт (см.: http://www.expert.ru).
Pro et contra (см.: http://www.carnegie.ru /ru/pubs/procontra/).

Рекомендуемые Интернет-ресурсы
Интернет-портал Правительства Российской Федерации. URL: http://www.government.ru/ content/ .

Официальный сайт Верховного Суда РФ. URL: http://www.supcourt.ru/ .

Официальный сайт Президента России. URL: http://www.kremlin.ru/ .

Официальный сайт Федерального Собрания РФ. URL: http://www.duma.ru/ .

Российская ассоциация политической науки. URL: http://www.rapn.ru/ .

Каталог образовательных Интернет-ресурсов (Политика. Политические науки) // Российское образование: Федеральный портал. URL: http://www.edu.ru/modules.php?op=modload&name=Web_Links&file=index&l_op=viewlink&cid=1200 .

ТЕМАТИКА И ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Тема 19. Политическая система: понятие, структура, функции

Введение
1. Понятие политической системы: различные подходы.

2. Структура и функции политической системы. 

3. Типология политических систем.

4. Политические системы современности. Специфика российской политической системы.

Заключение
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� Ошибкой, типичной для студентов, впервые выполняющих контрольную работу, является выделение в главе одного параграфа, что нелогично и недопустимо (целое не может состоять из одной части, всегда из двух и более; либо не имеет частей). Таким образом, глава всегда состоит из двух и более параграфов, либо параграфы не выделяются вовсе (однако последнее, как правило, ( следствие плохого структурирования работы студентом).


� Названия ряда городов при в библиографических описаниях и ссылках сокращаются: Москва – М., Ленинград – Л., Санкт-Петербург – СПб., Ростов-на-Дону – Ростов н/Д, Минск – Мн. Названия остальных российских городов указываются полностью (Пермь, 2003; Челябинск, 2008 и т. п.). 


� Жирным шрифтом выделены периодические издания, имеющиеся в фондах библиотеки ЧИ УрАГС (в т. ч. – жирным курсивом – издания, в которых можно найти публикации по отдельным политологическим темам).






